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Práce se zabývá hodnocením vlastností zirkoniových slitin, které jsou využívány jako povlakový materiál paliva v jaderných elektrárnách. V rámci rozsáhlého projektu řešeného společně s UJP Praha a. s. a dalšími pracovišti jsou  hodnoceny vlastnosti několika typů slitin z hlediska dlouhodobého vystavení koroznímu prostředí a dále z hlediska vysokoteplotního přehřátí při havárii LOCA (Loss of coolant accident - náhlý únik chladiva při porušení potrubí primárního okruhu). 

Výsledky nanoindentačních měření jsou korelovány s výsledky dalších analýz, především prvkové EDX mikroanalýzy a rtg. difrakční analýzy. Tyto výsledky jsou doplněny o  výsledky dalších pracovišť. V práci je hodnocena skupina vzorků Zr‑slitin vystavených vysokoteplotním zkouškám realizovaných v prostředí argonu a páry, které simulují průběh havárie LOCA. Výsledky budou zahrnuty do databází Koroze a Oxidace, které jsou dlouhodobě budovány v UJP Praha, a budou využity při zpřesňování bezpečnostních kriterií zirkoniových slitin používaných v JE, což přispěje k bezpečnému zvládnutí případné havárie typu LOCA. Kriteria předepisují určitou hodnota tažnosti, kterou musí povlakový materiál  vykazovat a která zaručí bezpečnou manipulaci s palivovým článkem bez nebezpečí porušení a úniku radioaktivního záření do okolí. Dalším využitím výsledků bude upřesnění mechanismů oxidačních procesů (vliv hydridace, dlouhodobého palivového cyklu, rozpouštění oxidu) a zpřesňování návrhu modelu rozpouštění oxidu.    

Poděkování: Tato práce vznikla v rámci řešení projektu MPO Zvýšení bezpečnosti jaderných elektráren při haváriích typu LOCA (2A-1TP1/037 )

