Příprava a charakterizace hydrofobních vrstev připravených
v povrchovém bariérovém výboji
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Příprava, resp. tvorba tenkých vrstev na pevných substrátech se stala důležitou součástí přípravy pokročilých materiálů. Moderní technologie často vyžadují specifické modifikace vlastností povrchu pevných látek za současného zachování stávajících vlastností objemových. Velmi dobrých  výsledků při povrchových úpravách materiálů lze dosáhnout užitím plazmových technologií. Specifickým potřebám průmyslové výroby, zejména jde-li o rychlé kontinuální „in-line“ opracování materiálů s nízkými náklady výroby, vyhovují především technologie úprav založené na použití plazmatu buzeného za atmosférického tlaku. 

V této práci jsme provedli depozice tenkých ochranných hydrofobních vrstev na povrch papíru. Vrstvy byly deponovány ze směsí čistého dusíku s hexametyldisiloxanem, resp. hexametyldisilazanem, resp. oktaflorcyklobutanem. Jako substrát byl zvolen filtrační papír. Vrstvy byly připravovány v plazmatu povrchového bariérového výboje buzeného za atmosférického tlaku. Výboj byl buzen vysokým napětím o frekvenci 6 kHz. Hustota výkonu disipovaného v plazmatu byla regulována v rozsahu 0 - 1 W/cm2. Hodnota 0 W/cm2 odpovídá referenčnímu, neopracovanému, vzorku. Vlastnosti plazmatu byly studovány za použití optické emisní spektroskopie a rychlého snímání elektrických parametrů výboje digitálním osciloskopem. Získané tenké vrstvy byly studovány pomocí následujících technik: měření volné povrchové energie (hydrofobicita vrstev), test permeability kapalin (dle normy ISO); XPS, ATR FTIR (chemické složení vrstev); SEM (morfologie vrstev); spektrofotometrie a kolorimetrie (studium UV stability vrstev, resp. ochranného efektu vrstev) a mikroindentační testy (mechanické vlastnosti vrstev).

Zjistili jsme, že pomocí plazmatu povrchového bariérového výboje buzeného za atmosférického tlaku jsme syntetizovali vysoce hydrofobní vrstvy na povrch papíru. Jako prekurzoru bylo použito hexametyldisiloxanu, resp. hexametyldisilazanu, resp. oktaflorcyklobutanu. Tyto vrstvy byly transparentní ve viditelné oblasti spektra, vykazovaly dobrou adhezi k substrátu a dobré mechanické vlastnosti. Vrstvy neměly zásadní vliv na studované kolorimetrické parametry substrátu. Dále jsme podrobili získané systémy vrstva-substrát degradačním testům působením intenzivního UV záření. Zjistili jsme, že vzorky s deponovanou ochrannou vrstvou vykazovaly podstatně vyšší odolnost proti degradaci UV zářením, než vzorky nedeponované. Získané výsledky naznačují, že by bylo možné využít studované vrstvy pro účely ochrany papíru před povětrnostními vlivy a UV degradací.
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