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Tento příspěvek přináší stručný přehled výhod povlakovaných nástrojů a důvodů, proč nástroje povlakovat. Dále porovnává základní technologie vytváření tenkých vrstev – PVD (Physical Vapour Deposition), PACVD (Plasma Assisted Chemical Vapour Deposition) a CVD (Chemical Vapour Deposition) - se zvláštním zaměřením na výhody metody PA  CVD.

Dalšími důležitými body této práce jsou způsoby vytváření multivrstvých systémů a v neposlední řadě oblasti aplikace TiCN a TiB2 vrstev 

Prezentace uvádí ukázky povlakovaných nástrojů na nové povlakovací jednotce PA CVD ve VÚHŽ a.s.Dobrá. Při nasazení povlakovaných nástrojů v provozních podmínkách bylo prokázáno, že povlakováním technologií PACVD se zvyšuje abrazivní odolnost nástrojů. Současně dochází i ke zlepšení kluzných parametrů ve styku zpracovávaného materiálu a nástroje. Povlakováním kalibračních nástrojů bylo dosaženo cca 4 x vyšší životnosti ve srovnání s nepovlakovaným nástroji.
V provozních podmínkách byly tyto vrstvy testovány i jako tepelná bariéra, zejména pro případ tlakového lití hliníku (v důsledku tepelných šoků při výrobě dochází k tepelné únavě materiálu, vzniku mikrotrhlin a následně kavit). Bylo prokázáno, že nástroje resp. formy povlakované technologií PA CVD vykazovaly 1,5 - 3 x vyšší životnost ve srovnání s nepovlakovanými nástroji.
Poděkování: Práce  vznikla  za  podpory  projektů  MŠMT  MSM  4977751303  a  MPO  TANDEM FT - TA / 075
