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V rámci studia možných aplikací mnohostěnných uhlíkových nanotrubek byly připraveny  polymerní kompozity s polyuretanovou (PU) matricí a plnivem z uhlíkových nanotrubek. Takovýto kompozit by měl vykazovat optimální mechanické vlastnosti jak z hlediska tvrdosti, kterou zajišťuje nanotrubková výztuž a zároveň pružnost, díky polyuretanové matrici. Homogenní kompozit s dobře rozdispergovaným plnivem by měl rovněž sloužit jako mikrovlnný absorbér.
Abychom snadno a efektivně otestovali možnosti přípravy kompozitu a vlastnosti polymerní matrice, připravili jsme PU kompozit i s jinými, dostupnějšími uhlíkovými plnivy. Šlo jednak o ploché mikročástice o rozměrech 2 až 5 (m a o uhlíková vlákna o průměru do 15 (m a délce 200 až 800 (m. Mechanické a mikrovlnně-absorbční vlastnosti těchto kompozitů byly rovněž testovány. 
Mechanické vlastnosti byly testovány hloubkově rozlišitelnou vtiskovou technikou (FISCHERSCOPE H100 XYp) a bylo zjištěno, že přítomnost libovolného plniva výrazně vylepšuje mechanické vlastnosti matrice, které se s rostoucí koncentrací ještě zlepšují. Největší zlepšení je pozorováno u kompozitu s uhlíkovými nanotrubkami. Mechanické testy doplňuje studium struktury kompozitu  na elektronovém rastrovacím mikroskopu (SEM).

Mikrovlnně absorpční vlastnosti byly testovány na nově postavené měřící aparatuře na UFE. Impedance kompozitních vrstev je zjišťována měřením v obdélníkovém vlnovodu v pásmu X (8 – 12GHz) na jehož konci je upevněn kompozit. Tato měření doplňují údaje o komplexní permitivitě kompozitu získané  z měření v dutinovém rezonátoru rovněž v pásmu X.
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