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V mnoha civilních i vojenských aplikacích je často velmi důležité potlačit šíření mikrovln odražených od povrchu objektů. Civilní aplikace nabývají na důležitosti spolu s překotným vývojem a rozšiřováním počítačových a komunikačních technologií. Ve vojenských aplikacích jsou klíčovými tématy návrh a výroba radarově-absorpčních materiálů (radar absorbing materials, RAM) a jejich použití v maskování (technologie stealth). Z tohoto důvodu je důležité, aby studenti fyzikálních oborů byli seznámeni s interakcí mikrovln s pevnou látkou a to jak teoreticky v přednáškách, tak prakticky, pomocí laboratorních měření. 
Na Ústavu fyzikální elektroniky byla vybudována aparatura, umožňující měření mikrovlnných vlastností materiálů (odraz, absorpce), která má sloužit k výuce studentů fyzikálních oborů v předmětu Praktikum z mikrovlnné techniky a elektroniky. Při měření je do obdélníkového vlnovodu vložena neznámá komplexní impedance v podobě měřeného vzorku, což může být materiál samotný, ale i neznámá tenká vrstva nanesená na známém podkladu. Na navrženém měřícím systému je možno studovat konvenční materiály, ale i moderní materiály. Výsledky v tomto příspěvku, byly získány právě na moderním nanokompozitním materiálu, který by měl vykazovat radarově-absorpční vlastnosti. 
Studenti se pomocí měření a zpracování této úlohy seznámí s principy šíření vln vlnovodem, uvědomí si vztahy mezi komplexní impedancí a parametry materiálů, jako je komplexní permitivita nebo vodivost. Přes relativní jednoduchost vlastního měření, je úloha značně přínosná zejména proto, že vyžaduje dobré pochopení vztahů mezi měřenými veličinami a výrazně tak přispívá k fyzikálnímu pochopení chování vln při dopadu na materiál.
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